

# Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro. 33.

A Magyar Kurir 37-dik darabjához.

## Magyar Ország.

Folytatása a Budán, és Pesten Október 26-dik és 27-dik napjain (szedán és tsörtörtökön: előfordult vigadozásoknak, az onnan érkezett levelekből: —

„Ilyen illuminációt soha Pest és Buda nem láttak, mind a két Város ki volt igen világosítva ezeknek még a Városokon kívül lévő utcai is, úgy hogy minden ablakban legalább négy gyertyának kellett égni. Leg fényesebben ki voltak világosítva a Vármegye, Gróf Károly és Hertzeg Grassalkovits Házaik. A Zsidó Templom a Város ispotálya, a Szent Gellért Hegyén a mostanában építetett tölgy vigató Totony, úgy hogy ezeknek falai egész a földig meg voltak rakva mésekkal, mind ezeket félyül haladta a Hid a melly is egészen lámpásokkal egy egy lépcsőyre való távolságra meg volt rakva; a Hid végein a két győzdelmi Kapuk külömb külömb fele Inscripciókkal, úgy szintén az új piatzon az égő piramis, a Palatinus kertje, mellyben a fak és utak is égtek.

Azt mondják, hogy az Orosz Császár azt mondotta a theátrumon a mi Felséges Urunknak: Mein Lieber papa, Felségedet nem tsak a Bétsiek, hanem a Magyarok is szeretik. Vége lévén a Theátrumnak ezer meg ezer vivát kiáltások közt hazakisértek Ő Felségeket. Más nap az Orosz Császár és a Prussus Király Jóra ültek, egy nézegettek a Várost, a Kaszármát, a Nemzeti Múzeumot, a Bibliotekát, a mi Felséges Urunk pedig a Palatinussal a Bibliotekába vártak Ő Felségeket; ez el vőgzödvén mind kotsikon

Búdára által mentek, ebédhez ültek, hol mint mindenkor úgy ekkor is nemes Ifjak szolgáltak az asztal körül nemzeti ruhában, fel kelvén az ebédőtől a Szent Gellért hegyére mentek meg nézni az abservatoriumot, s szűretre az Nyulak' szügeteibe, hol a Kamarától s Consiliumtól voltak a puttonos Legények magyar kapás öltözetben; a Szédók Városi Leányok hasonló öltözetben, a szállók változtatott srépek voltak, a Duna ki volt világosítva, s úgy jöttek-le egy tizfra tsajkán. Estvére bal volt az Ország Házában; itt mindennek Nemzeti ruhában kellett megjelenni, mint szintén a más Társaságokban is; igen jó kedvek volt; az Orosz Császár és Prussus Király táutzottak a két Báro Orszinével lengyelt.

Az Ő kivánságokra a Magyar Nemzeti táncz is előadatott, mellyet különösen Meitoságos Gróf Rádai Nina Kinaszszonyinak volt szerentséje a Felségek nagy meglegedésére s Nemzetünk dicséreté gyönyörűen eljárni. Férfiak közül Brós J. Ur, s két Huszár Tiszt Urak, és Gróf Eszterházy Vínce Ő Nagysága voltak olly szerentsések, hogy a Felségek tetszését a Nemzeti táncz járással megnyerhették.

Az Udvari bal után 11 óra tájban megnézegettek a Felségek a két város ki vilagosítatását.

Ezen hátról és ennek finyességéről azt mondják hogy az Orosz Császár azt mondotta, hogy Európának minden fő Nemzetét látni, de a Magyarhoz egysém hasonlított.

A balnak kezdete előtt tűz is támadt Pesten a Király utzaban a hol Ő Felségek is meg jelentek. A tűztáma-

dott 7 és 8 órák között egy Német varga házánál, ki az inasát gyertyával fel küldötte a padlásra holmi főtnek valóért, melly a' Legények ágyak alatt volt; az inas a' gyertya által meg gyújtotta az ágyat, úgy gyulladott ki a' ház; több ezen háznál el nem égett, ez se egészszen.

Tsötörtökön reggel a' Rákos mezején Hadi gyakorlás volt. Mind a' Gyalogság, melly Miller és Bianchi regementekből, Oklopsia, és Jurasich Gránátéros Batalionokból állott; mind a' Lovasság, melly Rosenberget és Riesch Dragonosokból, 's a' Palatinális Huszár Regementből állott, ki volt állitva. Először a' Felségek a' Gyalogságot nézték meg, 's előtte elmenvén, távúldadon megállottak, és magok előtt Szakasonként elléptettek. Az Hadi nép különös serénységgel, 's rendel tette fordulásait. Azután a' Lovassághoz tértek, melly a' Barakkok, 's a' város között két rendben állott. — Először a' két Német Regement előtt mentek el, azután a' Huszárok előtt. Ez egyedül maga olly számos volt, mint öszveséggel a' két Német regement. Minekutánna a' nézésnek vége lett, megindult a' Huszárság előre 's ágyukkal üzvén a' képzelt ellenséget, mintegy maga után húzta a' Német regementeknek, 's a' tulajdon két Osztyáinak fordulásait. Folytában a' sebes fordulások, 's az általok végbe vitt ellenség békerítése olly szerentsésen ment végbe, hogy az ágyuzás és sebes sarkalás végre elhatározta a' hadi gyakorlásnak célját, 's megállapította 's öszszé szedte a' széljel munkálkodó Lovasságot.

Rendbe szedvén magokat a' Seregek, szakasonként hadi muzsikával mentek el a' Felségek előtt, 's a' Nézőket az gyönyörűséggel töltöttek el, mellyet képes minden szívbe önteni a' szép és rendes Lovasság. Hízelkedés nélkül elmondhatni, hogy a' Palatinális regementnek, mind

rendszerént való Vitézei, mind Vellitesszei a' szép tsinos öltözet, pontos fordulás, és igaz rendtartás által minden Nézőkben tellyes gyönyörűséget gerjesztettek.

Felséges Urunk, és a' Palatinus Ó Császári Fő Hertzegsége az 6 Regementjeik öltözetében: 5 Generálisok M. Generális feje mentében, véres dolmánban és nadrágban, kótsag tollas kalpagban jelentek meg. — Az Orosz Császár most is a' Gárda Huszárjai öltözetében; a' Prussus Király Ö Felsége a' Stipsits Huszár regement ruhájában vala.

A' következett napon vissza indultak 6 Felségek Béts felé, a' Prussus Király 7-tedfél óraker hintóban, fél órával azután Felséges Urunk hasonlóképpen hintóban; az Orosz Császár is fél óra múlva ló hátton indult-ki, az Ország' komandirozójától 's a' több Generálisoktól kísértetvén. A' rendes és polgári katonaság parádét tett, az ágyuk durrogtak; 's a' sokaság a' le végől hasogató vívát kiáltozással vett bútsut 6 Felségektől.

Még meg jegyezhetjük, hogy Kedden u. m. Oktob. 25-dikén a' Szövertséges Felségeknek megjelenések napján a' Magyar Theátrumi Társaság előadta az 6 theátromban Hunnius munkája szerént ezen vig Játékot: A' Süket Néma. A' játék végződésével kiállott a' Társaság, 's a' három Felség nevének borostyán koszorúval kerített neveik betűit: S. F. W, kivilágosítva két pyramis közé helyhezette, 's előtök egy oltáron az áldozat tüze égvén, örvendező Éneket zengedezett el, mellyet a' Néző sokaságnak tapsolása rekesztette.

A' Bétsi nagy Vendégek között a' Hessen-Kasseli Választó Fejedelem Október' 25-dik napján vissza indult a' maga Státusaiba.